

Учени и репресирани от 4 държави дискутират комунистическите режими в Източна Европа

Публикувано на [19.03.2012](#)

<http://www.dnesbg.com/politika/utcheni-i-represirani-ot-4-darzhavi-diskutirat-komunistichesките-rezhimi-v-izotchna-evropa.html>

Над 50 учени от България, Румъния, Унгария и Германия ще участват в международна конференция, посветена на комунистическите режими в Източна Европа. В нея ще се включат и репресирани и наследници на жертви на тоталитарната власт. Събитието е на 20 и 21 март, а домакин е катедра “Нова и най-нова история” при Историческия факултет на ВТУ.

Форумът се организира по проект “Паметта за миналото за бъдещо отворено общество”, по който ВТУ от 2011 г. си партнира със 7 институции в четирите държави. Близко 45 000 евро е общата стойност на инициативата, а българският гранд по програмата “Европа на гражданите” е 5501 евро, съобщи ръководителят на катедрата доц. д-р Милен Михов, който е и пом.-ректор на ВТУ. Основна цел на проекта е привличане на гражданите и младите хора в осмисляне на причините и последиците от унищожаването на демократичните ценности в източноевропейските страни при комунистическия режим. Участниците проучват различните форми на репресия в периода 1945-1956 г. Предвидено е да се проведат конференции във всяка от четирите страни. Предстои изработването на сайт, а най-активните студенти ще бъдат изпратени на лятно училище в Румъния.

Всяка от държавите работи по конкретна тема. Преподавателите и студентите от ВТУ са се посветили на изследването “Живот без свобода”. Затова конференцията е под надслов “Комунистическите режими в Източна Европа – надежди, разочарования, равносметка”. В нея от българска страна ще се включат изследователи от СУ “Св. Кл. Охридски”, НБУ, Института за исторически изследвания при БАН, от ДА “Архиви”. На 21 март симпозиумът ще продължи с кръгла маса с участието на репресирани, наследници на жертви на комунистическия режим. “Крайно време е и във В. Търново да започне изследване на репресивната, тъмната страна на социализма”, заяви координаторът на проекта гл.ас. Виолета Петрова.

Две документални изложби ще съпътстват научния форум. Експозициите представят материали, съхранявани в Държавния военноисторически архив и в държавните архиви във В. Търново и Русе. Включени са документи от семейни сбирки на хора, съдени от Народния съд, обвинителни актове, присъди, снимки, протоколи за отнето имущество. “Представени са и документи, отразяващи гонения и репресии на духовенството след 9

септември 1944 г., дейността на анархистките организации, промените в българското село, репресиите и съпротивата на населението срещу колективизацията”, каза директорът на дирекция “Регионален държавен архив” Ивелина Димитрова. Другата изложба е на ДА “Архиви” и е пътуваща. Посветена е на 60-годишнината от първото излъчване на радио “Свободна Европа”. Тя разказва за дейността на трите големи западни радиостанции – “Би Би Си”, “Гласът на Европа” и “Дойче веле”, които заедно със “Свободна Европа” имат главната заслуга за повдигането на информационната завеса, обясни Ивелина Димитрова. Държавният военноисторически музей показва 50 документа.

3. ГЕОРГИЕВА